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Sondage exclusif Institut CSA / L’Humanité réalisé par Internet du 14 au 16 mai 2014. 
 

 

Echantillon national représentatif de 1010 personnes âgées de 18 ans et plus, constitué d'après la méthode  
des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du répondant), après stratification par région et taille  
d’agglomération. 
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Alors que la question de la négociation du traité transatlantique de libre-échange a émergé au cours de la campagne des élections  
européennes, L’Humanité a confié à l’Institut CSA le soin de mesurer l’état de l’opinion sur le sujet. Il ressort de cette étude que si les  
Français peuvent être favorables au principe de facilitation des échanges entre l’Union européenne et les Etats-Unis, ils font cependant  
part d’une forte méfiance à l’égard des conséquences possibles de ce traité notamment en termes de sécurité sanitaire des aliments  avec 
le sentiment par ailleurs que ce traité bénéficiera surtout aux Etats-Unis. 

 
Un projet encore largement méconnu 

 
Pourtant ouvertes il y a près d’un an, les négociations sur le traité transatlantique de libre-échange n’ont pour le moment pas retenu  
l’attention d’une majorité de Français avec 55% d’entre eux affirmant n’en avoir pas entendu parler. Parmi les 44% qui déclarent l’inverse,  16% 
savent très bien de quoi il s’agit et 28% ne le savent pas vraiment. Comme souvent sur les questions mesurant le niveau d’information,  les 
catégories sociales les plus favorisées et les plus âgées figurent parmi les mieux informées (54% des cadres et 59% des retraités en ont  
entendu parler contre 33% des employés et 34% des 18-24 ans). Du point de vue des clivages politiques, on note une notoriété plus élevée  
parmi les sympathisants de gauche, et notamment ceux du Front de Gauche (73%) et d’Europe Ecologie Les Verts (61%). Si ce score reflète  
probablement le fait que ces deux formations politiques ont largement communiqué sur ce traité pendant la campagne, notons toutefois  
qu’une majorité des sympathisants frontistes n’en ont pas entendu parler (60%) en dépit de la communication de leur parti sur son  
opposition au projet. 

 
Des Français favorables au principe de facilitation des échanges entre l’Union européenne et les Etats-Unis 

 
Afin de faciliter les échanges entre l’Union européenne et les Etats-Unis, le traité prévoit entre autres une harmonisation normative et  
règlementaire ainsi que la suppression des tarifs douaniers ce qui aurait pour conséquence de créer un marché commun de 820 millions de  
consommateurs. Sur ces trois éléments, les Français font part de leur approbation: 71% approuvent l’harmonisation des normes et  
réglementations et 68% sont en faveur d’une suppression des droits de douane et de la création d’un marché commun. Si ce constat est  
partagé par l’ensemble des catégories sociales, notons qu’à gauche, les sympathisants du Front de Gauche et d’Europe Ecologie Les Verts  
sont parfois plus mitigés. La suppression des tarifs douaniers suscite ainsi l’opposition d’une majorité de sympathisants du mouvement de  
Jean-Luc Mélenchon (57%) tandis que l’harmonisation des normes est approuvée par une petite majorité seulement de sympathisants  
écologistes (55%). 
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Un traité déséquilibré qui devrait bénéficier avant tout aux Etats-Unis 

 
En dépit d’une approbation de principe sur les objectifs du traité, les Français anticipent un accord déséquilibré car il devrait bénéficier selon  
eux avant tout aux Etats-Unis. Il serait ainsi une chance pour la première puissance économique mondiale (63%) tandis qu’il serait plutôt une  
menace pour l’Union européenne (45%) et encore plus pour la France (50%). Seuls les sympathisants UMP considèrent que le traité serait  
davantage une chance pour l’UE (42%) qu’une menace (37%). Les plus sceptiques sont à trouver parmi les sympathisants du Front de Gauche  
et du Front National qui jugent très majoritairement que ce traité représente une menace pour l’Europe (60% des sympathisants du FdG et  
56% des sympathisants du FN) et davantage encore pour la France (69% des sympathisants du FdG et 63% des sympathisants du FN). 

 
Une méfiance qui repose notamment sur les craintes d’un abaissement des normes et sur l’avènement d’une justice internationale qui  
donnerait plus de pouvoirs aux entreprises face aux Etats 

 
Si les Français sont favorables au principe d’harmonisation des normes, ils ne semblent pas prêts à faire de compromis sur un abaissement  de 
ces dernières en matière alimentaire. Amenés à se prononcer sur la possibilité de voir apparaître dans les supermarchés des produits  
alimentaires américains non conformes aux normes européennes actuelles mais conformes aux normes américaines, une nette majorité de  
Français fait part de son opposition (84%, dont 60% qui considèrent cela comme « pas du tout acceptable »). De même, la possibilité que les  
différends entre les Etats et les entreprises soient réglés devant un tribunal arbitral international plutôt que devant la justice française est  
rejeté par une majorité de Français (71%), et ce quel que soient leurs catégories sociales ou leurs orientations politiques. 

 
Le souhait d’une plus grande publicité des négociations sur le traité 

 
Alors que les critiques à l’égard de la confidentialité des négociations sur le traité ont été très vives au cours des derniers mois, les Français  
considèrent le principe de leur non publicité comme anormale (70%) réfutant ainsi l’argument selon lequel le caractère stratégique des  
négociations justifierait une telle confidentialité. Un peu moins d’un tiers des Français s’avèrent cependant sensibles à cet argument (29%).  Les 
sympathisants du Front de Gauche et du Front National sont pratiquement unanimes sur la nécessité d’une plus grande transparence  
(respectivement 90% et 81%), les plus partagés étant ceux de l’UMP (58% vs 41% qui considèrent la confidentialité normale). 

 
Marek KUBISTA – Chargé d’études senior au Pôle Opinion-Corporate 
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QUESTION  –  L’Union  européenne  et  les  Etats-Unis  négocient  actuellement  un  traité  transatlantique  de  libre  échange      appelé 
« Partenariat transatlantique de commerce et d'investissement ». Ce projet de traité est aussi appelé TAFTA ou TTIP. 

UNE MAJORITÉ DE FRANÇAIS N’A PAS ENTENDU PARLER  

DU PROJET TAFTA À L’EXCEPTION DES SYMPATHISANTS  

DU FRONT DE GAUCHE ET D’EELV 

Oui et je sais très  
bien ce dont il  

s'agit 
16% 

Oui mais je ne sais  
pas vraiment ce  

dont il s'agit 
28% 

Non  
55% 

En aviez-vous déjà entendu parler ? 

NSP 
1% 

ST Oui: 44% 

Par proximité  
politique 

40% 32% 42% 

55% 61% 
50% 

73% 
67% 

60% 58% 

45% 
39% 49% 25% 

Sans  
préférence  
partisane 

FN MoDem UMP EELV PS Front de  
Gauche 

59% 

38% 
33% 

45% 

54% 

41% 

66% 
55% 

46% 

Retraité Ouvrier Employé Profession  
intermédiaire 

Cadre,  
profession  

libérale 

ST Non 

61% 

Par catégories  
socioprofessionnelle 

ST Oui 
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II 

LA PERCEPTION DU TRAITÉ 
TRANSATLANTIQUE ET DE SON 

IMPACT 



QUESTION – Pour chaque élément du projet de traité ci-dessous, pouvez-vous indiquer si vous y êtes favorable ou opposé ? 

DES FRANÇAIS QUI PERÇOIVENT UN CERTAIN 

NOMBRE DE BÉNÉFICES  LIÉS AU TRAITÉ… 

25% 

24% 

17% 

46% 17% 1 
11% 

% 

44% 22% 1 
9% 

% 

51% 22% 1 
9% 

% 

L’harmonisation des normes et  
réglementations européennes et  

américaines 

La suppression des tarifs douaniers entre  
l’Union européenne et les Etats-Unis 

La création d’un marché commun de 820  
millions de consommateurs 

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Tout à fait opposé NSP 

ST 71% 

68% 

ST Favorable  
Auprès de ceux  

qui en ont  
entendu parler 

63% 

65% 

ST Opposé  
Auprès de ceux  

qui en ont  
entendu parler 

32% 

37% 

34% 

ST 68% 

ST 68% 

ST 28% 

ST 31% 

ST 31% 

9 
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…,UN CONSTAT QUE L’ON RETROUVE DANS L’ENSEMBLE DES 

CATÉGORIES SOCIALES  À L’EXCEPTION DES SYMPATHISANTS DU 

FRONT DE GAUCHE PLUS PARTAGÉS 

69% 74% 68% 
66% 

81% 

25% 31% 32% 32% 19% 

Retraité Ouvrier Employé Profession  
intermédiaire 

Cadre,  
profession  

libérale 

Par catégories  
socioprofessionnelle 

70% 
61% 

82% 77% 

55% 

78% 

54% 

28% 

39% 

17% 
23% 

45% 

22% 

46% 

Sans  
préférence  
partisane 

FN MoDem UMP EELV PS Front de  
Gauche 

L’harmonisation des normes et réglementations européennes et américaines 

Par proximité  
politique 

68% 66% 
77% 

67% 64% 
70% 

43% 31% 
34% 

22% 
31% 36% 

29% 

57% 

Sans  
préférence  
partisane 

FN MoDem UMP EELV PS Front de  
Gauche 

64% 
66% 

La suppression des tarifs douaniers entre l’Union européenne et les Etats-Unis 

Par proximité  
politique 

74% 

61% 67% 

35% 
33% 

26% 
38% 33% 

Retraité Ouvrier Employé Profession  
intermédiaire 

Cadre,  
profession  

libérale 

Par catégories  
socioprofessionnelle 
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%ST + // %ST - 

%ST + // %ST - 
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LA CRÉATION D’UN MARCHÉ COMMUN DE 820 MILLIONS DE 

CONSOMMATEURS  EST ÉGALEMENT MAJORITAIREMENT 

APPROUVÉE À GAUCHE COMME À DROITE 
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68% 
71% 70% 

60% 68% 

31% 
29% 30% 38% 31% 

Retraité Ouvrier Employé Profession  
intermédiaire 

Cadre,  
profession  

libérale 

Par catégories  
socioprofessionnelle 

La création d’un marché commun de 820 millions de consommateurs 

Par proximité  
politique 

69% 
60% 

79% 

63% 65% 
72% 

54% 

30% 40% 20% 35% 33% 27% 

46% 

Sans  
préférence  
partisane 

FN MoDem UMP EELV PS Front de  
Gauche 

%ST + // %ST - 



QUESTION – Selon vous, ce projet de traité transatlantique de libre-échange représente plutôt une chance ou plutôt une  
menace pour… 

UN PROJET DE TRAITÉ QUI DEVRAIT SURTOUT BÉNÉFICIER AUX 

ETATS-UNIS SELON  UNE MAJORITÉ DES FRANÇAIS, LE SENTIMENT 

D’UNE MENACE POUR LA FRANCE ET  L’UE ÉTANT PLUS PRONONCÉ 

AUPRÈS DE CEUX QUI EN ONT ENTENDU PARLER 
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UN CONSTAT QUE L’ON RETROUVE DANS L’ENSEMBLE DES 

CATÉGORIES SOCIALES À  L’EXCEPTION DES SYMPATHISANTS UMP QUI 

SONT PLUS PARTAGÉS SUR LES  BÉNÉFICES QUE POURRAIT EN TIRER 

L’UNION EUROPÉENNE 
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68% 
56% 55% 

69% 71% 

4% 
19% 15% 

6% 6% 

Retraité Ouvrier Employé Profession  
intermédiaire 

Cadre,  
profession  

libérale 

Par catégories  
socioprofessionnelle 

Les Etats-Unis 

Par proximité  
politique 

53% 60% 65% 
75% 73% 71% 70% 

12% 

16% 
9% 3% 0% 

6% 
3% 

Sans  
préférence  
partisane 

FN MoDem UMP EELV PS Front de  
Gauche 

27% 
32% 34% 

23% 
36% 

50% 
46% 42% 

50% 44% 

Retraité Ouvrier Employé Profession  
intermédiaire 

Cadre,  
profession  

libérale 

Par catégories  
socioprofessionnelle 

L’Union européenne 

Par proximité  
politique 

25% 

24% 

42% 

35% 
36% 34% 

17% 
42% 

56% 

37% 

43% 
51% 

42% 

60% 

Sans  
préférence  
partisane 

FN MoDem UMP EELV PS Front de  
Gauche 

% chance // %menace 

% chance // %menace 



LE TRAITÉ REPRÉSENTE UNE MENACE POUR LA FRANCE 

SELON L’ENSEMBLE  DES CATÉGORIES SOCIALES; UN 

SENTIMENT TRÈS FORT AU FRONT DE GAUCHE 
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La France 

24% 30% 31% 
23% 

54% 
50% 45% 

55% 

48% 

32% 

Retraité Ouvrier Employé Profession  
intermédiaire 

Cadre,  
profession  

libérale 

Par catégories  
socioprofessionnelle 

Par proximité  
politique 

22% 23% 
38% 

30% 30% 
34% 17% 

46% 

63% 

40% 48% 
53% 46% 

69% 

Sans  
préférence  
partisane 

FN MoDem UMP EELV PS Front de  
Gauche 

% chance // %menace 



QUESTION – Selon vous, serait-il acceptable ou pas acceptable que l’on puisse vendre dans des supermarchés français et européens  
des produits américains non conformes aux normes européennes actuelles mais conformes aux normes américaines ? 

LA VENTE DE PRODUITS ALIMENTAIRES AMÉRICAINS NON  

CONFORMES AUX NORMES EUROPÉENNES ACTUELLES 

N’EST PAS ACCEPTABLE POUR PLUS DE HUIT FRANÇAIS SUR 

DIX 

15 

Tout à fait  
acceptable 

3% 

Plutôt  
acceptable  

12% 

Pas vraiment  
acceptable  

24% 

Pas du tout  
acceptable  

60% 

NSP  
1% 

ST Acceptable:  
15% 

ST Pas acceptable:  
84% 

Par proximité  
politique 

15% 19% 16% 
7% 

27% 
13% 7% 

83% 79% 83% 
93% 87% 

70% 93% 

Sans  
préférence  
partisane 

FN MoDem UMP EELV PS Front de  
Gauche 

6% 

26% 
18% 15% 

13% 

94% 
73% 80% 

83% 86% 

Retraité Ouvrier Employé Profession  
intermédiaire 

Cadre,  
profession  

libérale 

ST Pas acceptable 

Par catégories  
socioprofessionnelle 

ST Acceptable 



LE MÉCANISME DE RÈGLEMENT DES DIFFÉRENDS 

INTRODUIT PAR  TAFTA SUSCITE L’OPPOSITION DE SEPT 

FRANÇAIS SUR DIX 
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Tout à fait  
favorable  

4% 

Plutôt favorable  
24% 

Plutôt opposé  
43% 

Tout à fait  
opposé  

28% 

NSP  
1% 

ST Favorable:  
28% 

(25% auprès de  
ceux qui en ont  
entendu parler) 

Par proximité  
politique 

29% 30% 30% 23% 28% 32% 
13% 

69% 71% 76% 70% 69% 67% 
87% 

Sans  
préférence  
partisane 

FN MoDem UMP EELV PS Front de  
Gauche 

24% 
34% 

29% 
24% 

27% 

75% 65% 70% 75% 73% 

Retraité Ouvrier Employé Profession  
intermédiaire 

Cadre,  
profession  

libérale 

ST Pas favorable 

QUESTION – Ce traité pourrait contenir une mesure visant à donner plus de pouvoir aux entreprises face aux Etats. Elle permettrait  
par exemple à une entreprise ou un investisseur américain d’attaquer la France devant un tribunal arbitral international, plutôt que  
devant la justice française, s’il estime qu’une loi peut réduire son bénéfice potentiel. La décision de ce tribunal s’imposerait alors à la  
France. 
Vous personnellement, seriez-vous favorable ou opposé à cette mesure ? 

Par catégories 
socioprofessionnelle 

ST Favorable 

ST Opposé:  
71% 

(74% auprès de  
ceux qui en ont  
entendu parler) 



III 

LA PERCEPTION DES 
NÉGOCIATIONS SUR LE TRAITÉ 

TRANSATLANTIQUE 
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QUESTION – Les négociations entre l’Union européenne et les Etats-Unis sur le traité transatlantique de libre-échange sont  
actuellement confidentielles. Avec laquelle des propositions suivantes êtes-vous le plus d’accord ? 

UNE NETTE MAJORITÉ DE FRANÇAIS CONSIDÈRENT 

COMME ANORMAL  QUE LES NÉGOCIATIONS SUR LE 

TRAITÉ SOIENT CONFIDENTIELLES 

   

Il est normal que  
les négociations  

soient  
confidentielles car  

les enjeux de la  
négociation sont  
stratégiques pour  
les Etats-Unis et  

l’Union  
européenne 

29% 

Il n’est pas normal  
que les  

négociations soient  
confidentielles car  
les citoyens et les  
médias devraient  
être informés des  

enjeux 
70% 

NSP  
1% 

25% 17% 
32% 36% 41% 

74% 81% 
64% 58% 

68% 

Par proximité  
politique  

90% 

64% 

35% 

10% 

Sans  
préférence  
partisane 

FN MoDem UMP EELV PS Front de  
Gauche 

34% 
25% 24% 

69% 

29% 

65% 
75% 74% 

65% 

34% 

Employé Ouvrier Retraité Cadre,  Profession  
profession intermédiaire 

libérale 

Par catégories  
socioprofessionnelle 
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CONTACTS – Pôle Opinion Corporate 

Yves-Marie CANN, Directeur adjoint du Pôle Opinion Corporate –  

yves-marie.cann@csa.eu   

Marek KUBISTA, Chargé d’études senior –  

marek.kubista@csa.eu 

 
en savoir plus : www.csa.eu - @InstitutCSA 
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